7-10. évf. iskolai fordulo

Tollbamondas

Lotz Janos Skandindvidban szoros kapcsolatot tartott fenn a déan strukturalista
nyelvészekkel, kiilonosen Louis Hjelmslev nyelvészprofesszorral, akihez személyes baratsag
is flizte. Roman Jakobson Laziczius Gyula kozvetitésével keriilt kapcsolatba Lotzcal,
Wolfgang Steinitzet, a neves finnugristat pedig még budapesti tanulmanyai révén ismerhette.
Mindketten a naci uralom el6l menekiiltek Stockholmba, ahol Lotz nytjtott nekik menedéket.
Lotz a negyvenes évek elején azon is gondolkodott, hogy Stockholmban a genfi, pragai és
koppenhagai mintat kovetve, Jakobson és Steinitz stockholmi tartdozkodéasat kihasznalvag(,)
létrehozza a Stockholmi Nyelvészkort. Erre azonban nem keriilt sor, mert Jakobsonnak még a
habort alatt sikeriilt az Amerikai Egyesiilt Allamokba jutnia, ahol hamarosan a New York-i
Columbia Egyetem tanara lett. Jakobson javaslatira hivtdk meg Lotz Janost a Columbia
Egyetemre, ahol 1967-ig az altalanos nyelvészet professzoraként tanitott. Az altalanos
nyelvészet ndla magaban foglalta a finnugor nyelvészetet, a fonetikat, a verstant, st a magyar
irodalomtorténetet, illetve miivelddéstorténetet is. Stockholmba 1963-ban tért vissza egy évre,
hogy megszervezze az elsé skandindv altalanos nyelvészeti tanszéket.

Utmutatoé a tollbamondashoz

frjuk fel a tablara: Louis Hjelmslev (kiejtve: luisz jelmszleu), Roman Jakobson, Wolfgang
Steinitz, Laziczius

Ko6z0ljiik a didkokkal, hogy a Stockholmi Nyelvészkor egy 1étrehozando tarsulatnak a
hivatalos neveként szerepel a szovegben.

Eldszor olvassuk el végig a szoveget, utana egy teljes mondatot olvassunk fel, majd kisebb
egységekben diktaljuk le! A végén tijra olvassuk el az egész szoveget!

Annyi ideig tart a tollbamondés, amig minden didk végez.

Utmutaté a javitbknak

A 4. mondatban a kdzbevetés is lehet helyes megoldas.
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MEGOLDASOK — Szévegértés

1. A Lotz-nyelvtan mely elemei szamitanak a szerzo onallo otleteinek? 4/
e apéldak
e aszimbolumok
e az anyag rendszerezése

e atanitasbol fakado tapasztalatok

2. Milyen nem magyar nyelvii szakirodalmat hasznalt Lotz Janos a munkdja soran? 2/
J idegen nyelvii nyelvtanok
. kiilfoldiek szamara késziilt tankonyvek (bdr lehetnek benne magyar mondatok, példaik)

(Ez a kettd, ami biztosan az.)

3. A nyelvtan targya a magyar koz- és irodalmi nyelv leirasa- irja Lotz Janos. Milyen célok vezérelték

a miive megirasakor a szoveg szerint? 3/
. az tjfajta elrendezés bemutatasa

. tudomanyos leiras

. minél teljesebb anyag gytijtése

. Elfogadhato még: a pedagogiai célok (tanitani lehet beldle)

4. Lotz Janostol idéziink egy mondatot. 3/

Az az alapelv, amely majd az egész konyv szerkezetét meghatdrozza, a szimbolumok - amelyek kozé
tartozik a nyelv is - kétarcusdga, ikerjellege lesz. Ez azt jelenti, hogy a nyelvi szimbdlumok egy jelnek
(forma; fizikai-fiziologiai jelenség) és valamilyen tartalomnak (jelentés; pszichikai jelenség) a
kapcsolatai. Csak az ilyen jellegii kapcsolatok nevezhetdk szimbolumoknak, onmagdban egyik
alkotoelemiik sem.” (Lotz Janos)

A = ajel(test)

e e Ird be a tablazatba az alahuzott harom kifejezést az abra szerint!
nyelvi szimbolumok fizikai-fiziologiai jelenség Jelentés

Fogalom (tartalom) Jelolé (jeltest) Jelolt

jelentés fizikai-fiziologiai jelenség nyelvi szimbélumok
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5. Lotz szerint az un. szituaciés mondatok példaul az allandésult szokapcsolatok altal jonnek 1étre.
Parositsd ossze az allandosult szOkapcsolatokat a kiilonb6zo fajtaival! 4/

A szokapcsolat szamat ird a fajtaja mellé! (Egy kimarad.)

1. Most kiléptek a nagybetiis Eletbe. .. szlogen, jelszo 3.
2. Kis lépés az embernek, nagy 1épés az emberiségnek. kozhely 1.
3. Alegkisebb is szamit. szalloige 2.
4. Ki a kicsit nem becsiili, a nagyot nem érdemli. szblas -
koézmondas 4,
6. Lotz nyelvkonyvének masodik fejezete a fonevek vonzataival foglalkozik. 4/

Az igéknek is gyakran vannak vonzatai. [Példaul hisz valamiben, tanit valamit|

A fonevek hasonloan illeszkedhetnek bele a mondatokba.

Mi a vonzata tehat az alabbi foneveknek? Egészitsd ki a megadott szavakat a fenti példa szerint!

viszaly valami (és valami) kozott
(@) fele valaminek
szamla valamirol

alkalom valamire

Elérhet6 pontszam: 20 pont Elért pontszam:
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Helyesirasi feladatok - MEGOLDASOK

1. A kovetkezo szoveg hemzseg a helyesirasi hibaktol. ird le az irast helyesen! Ne feledkezz meg az

irasjelhasznalatrol sem! (A Pantheon szot jol irtuk.) A pontszam nem a hibak szamat jelzi. 15/

Miota hasznalnak betont?
A legkorabbi, még ma is allo betonszerkezet a romai Pantheon 43 méter &tmérdji kupolaja, amely egyben a
vilag legnagyobb betonmennyezete is. Ez i. e. 27-ben épiilt, azaz kicsit tobb mint 2000 éves. A romaiak még
a Vezuv oldalan talalt tufa megdrlésével jutottak ahhoz a cementhez, amely viz hatasara keménnyé kotott. A
modern kori betonozashoz azonban elészor meg kellett oldani az ipari mennyiségli cementgyartast.
(Forrés: IPM 2020. apr., 89. 0.)

Minden egyes helyesirdasi hiba — a vesszohiba is — egy pont levondsat jelenti a maximadlisan adhato 15

pontbol.

2. A kovetkezo betiijatékban alkoss a példa alapjan 1j szavakat, és ird le ket helyesen! 14/
pl.: sulya (b) — buja bojtja (f) — fojtja gyujt (ny) — nyujt

dorej (z) — zorej maglya (v) — vagja

kiraly (s) — siraly gulya (m) — mulya

paraj (k) — karaj csigolya (r) — rigolya

rejtelmes (s) — sejtelmes pulya (t) — tuja

majas (ny) — nydjas bivaly (zs) — zsivaj

komoly (g) — gomoly poélya (b) — bdja

galya (r) — rdaja lefejezés (b) — befejezés

3. Javitsd a maganhangzdkat ott, ahol sziikséges! A pontszam nem a hibak szamat jelzi. 15/

Csak biintetlen elééletii személy bizakodhat jo eredményben az allasinterjuan.

Azon tiinddom, miért nem tiirtéztetik magukat a diiledezo épiilet elétt allé szuros tekintetii tiintetok.

Nagy volt a vigassag a medencében: kb. tizen a vizen lebegtek, néhanyan jatékosan rugdostak és frocskolték
egymast, masok onfeledten wiszkaltak, a tobbiek meg hangosan biztattak a vizilabdazokat.

Minden helyteleniil javitott vagy javitatlanul hagyott betiiért 1 pontot vonjunk le a maximalisan adhato

pontszdmbol.
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4. ird le helyesen és megfeleléen tagolva az alibbi mondatkigyokat! 11/
Ugy érzem, elleszek nélkiile is.

Meg fogom szeretni a spenodtot?
Oda-vissza utazgatott.

Feri Ki-kinézett a repiil6 ablakan.

El ne mondd a titkomat!

Ez a fegyver meg van toltve?

Fenn maradt az emeleten a pénztarcam.
Juli hozzament egy joképt férfihoz.
Neki megy a levél, nem masnak.

Lali oda ment, nem ide.

E szerint a vélemény szerint igenis van félnivalonk.

5. a) Melyik szo6 all az els6 helyen a kivetkez6 szavak betlirendbe sorolasakor? Huzd ala! 3/
=  Verseghy, Verona, Versailles, Vérmez6, Verne, Verlaine
= baty, battyog, Batthyany, Bathori, Batsanyi

= X alaku, x-edik, xilit, xilofon, Xavér, Xénia
b) Melyik sz6 all az utolsé helyen a kovetkezo szavak betiirendbe sorolasakor? Huzd ala! 2/

= bridzsel, bricsesz, bridzscsata, briddzsel, bricska

» hosszasag, hosztesz, hossz-szamitas, hossztengely, hosszataviutd

Elérhet6 pontszam: 60 pont Elért pontszam:
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